



半马苏河奏响“水上交响乐”

中国龙舟公开赛(上海·普陀站)暨第十九届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛圆满收官!

6月18日,“兴业银行杯”2023年中国龙舟公开赛(上海·普陀站)暨第十九届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛在苏州河中远两湾城·梦清园水域落下帷幕。风景绝美的苏河之畔,52支国内外高水平龙舟队奏响了一曲乘风破浪、奋楫争先的“水上交响乐”。

本次赛事由中国龙舟协会、上海市体育总会、上海市普陀区人民政府主办,上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)、上海市龙舟协会、上海市普陀区体育局、东方体育日报社、兴业银行股份有限公司上海普陀支行共同承办。

高水平队伍齐聚普陀 讲好海派龙舟故事

苏州河是上海的母亲河,更是普陀的母亲河。在全新打造的“半马苏河”世界级滨水区,52支参赛队伍于幸福水岸中奋楫,于澎湃水流中摇桨,领略了一回半马苏河的宜居宜赛与健康活力。

多支高水平队伍参加了本次中国龙舟公开赛普陀站的比赛,广东佛山顺德乐从罗浮宫龙舟队、温州苍南霸王队等队伍曾代表国家参加国际龙舟赛事,更有全运会冠军等高水平运动员参与角逐。上海苏州河城市龙舟国际邀请赛时隔四年再次迎来多支境外队伍,不仅有菲律宾、马来西亚龙舟队“漂洋过海”参赛,同时也有来自中国香港、中国台湾以及中国澳门的龙舟队同场竞技。

“这次大家整体水平都很高,竞争也非常激烈。比赛的赛道条件很好,这是一条可以划出好成绩的赛道。”菲律宾独木舟和皮艇联合会龙舟队领队 Leonora Escollante 表示。

远道而来的马来西亚金臂龙舟队为了能在本次赛事中取得佳绩,很早就在当地开启了系统训练。16日首次来到比赛水域,队员们立马被绝佳的比赛环境所吸引。“这里水清、岸绿、河畅、景美,在苏州河上划着龙舟,感觉非常舒服。而且这里比赛的氛围很浓郁,无论是试水训练还是正式比赛,沿岸有很多观众给我们加油助威,感觉很棒。”马来西亚队队员 Yap Chee Kian 说。

台港澳和大陆龙舟队共聚上海普陀,让这项端午传统赛事有了更多团聚的意义。“这是我第八次来上海,每一次来都有一种回家的感觉。和四年前相比,这几年又有很多变化,

苏州河两岸的景观让人惊叹。”中国澳门独木舟会龙舟队领队李燕堂说,“还记得1999年第一次来上海参加‘回归杯’,这对我们澳门市民有着特别的意义。可以说,我们与上海的感情特别深厚。”

“端午时节在苏州河上赛龙舟,是对中华优秀传统文化的赓续传承,是对‘团结拼搏、力争上游’龙舟精神的生动展现,也是一场广交天下朋友的盛会。”普陀区委副书记、区长肖文高谈到在普陀举办龙舟赛的意义,“近年来,普陀区以21公里苏州河岸线全面贯通为契机,精心组织、成功举办了上海苏州河城市龙舟国际邀请赛、上海赛艇城市精英赛、上海苏州河半程马拉松赛、电竞上海全民锦标赛等一系列精品赛事,实现了‘南岸站起来、北岸跑起来、中间划起来’,为广大市民搭建了展示舞台,奉献了精彩盛宴,为上海建设全球著名体育城市贡献了普陀力量。”



水上动力板表演



醒狮表演

龙舟赛擦亮普陀名片 讲好普陀体育故事

挥“乘风破浪”之桨,敲“齐心协力”之鼓,立“奋勇争先”之潮。赛事组委会精心组织策划,成就了一届精彩、安全、高质量的龙舟大赛。

赛制方面,本次大赛在保留200米和500米直道赛的基础上,全新增加100米直道赛,进一步与国际接轨,且更具竞赛性和观赏性。精彩激烈地比拼后,广东佛山顺德乐从罗浮宫龙舟队、东莞万江南方科技龙舟队、上海海洋大学龙舟队分别获得2023年中国龙舟公开赛(上海·普陀站)男子组、女子组、大众组冠军;菲律宾独木舟和皮艇联合会龙舟队获得第十九届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛公开组冠军,上海市普陀区教育局龙舟队、三林镇商会龙舟队、上海市桃浦中学龙舟一队则分获邀请赛混合组各组别冠军。

在前期开启线上预约观赛小程序后,本次赛事开放了中远两湾城水域北岸部分区域观赛位置,供市民共赏精彩赛事。短短两天的预约时间,近万条预约申请蜂拥而至,百姓对于这项传统龙舟赛事的喜爱可见一斑。

与此同时,今年组委会进一步开拓宣传渠道,通过镜头语言讲好龙舟

赛事以及半马苏河故事。《老外看半马苏河》系列短视频邀请三位在上海生活的“老外”打卡半马苏河地标,讲述与苏州河、普陀生活、普陀龙舟赛相关的故事和情怀,通过国内以及海外平台传播,助力“普陀龙舟”这一城市名片进一步“破圈”。

与此同时,澎湃新闻、新民晚报“上海时刻”、新华财经、Shanghai Daily、新民周刊、东方体育日报、触电新闻等多家媒体对赛事进行直播,并通过摇臂机位、长焦机位、超长机位、GoPro、无人机航拍等多机位拍摄,向世界多角度、全方位地呈现了一届充满即时感和冲击力的龙舟大赛。

端午佳节赛龙舟,龙舟文化达天下。在“半马苏河”世界级滨水区,普陀龙舟赛再一次走进百姓日常生活,谱写了龙舟精神的时代价值。“上海普陀既富有历史底蕴,同时又极具朝气活力。普陀体育赛事因水而兴,伴随着普陀龙舟赛的成功举办,我们将继续以全品类赛事不断打造半马苏河体育竞赛的黄金体系,奏响‘海派烟火气 苏河新活力’的动人乐章。”上海市普陀区体育局局长顾薇玲说。

有激情更有温情 讲好人文龙舟故事

在海派烟火地,感受苏河新活力。普陀区通过举办龙舟赛将苏河魅力及海派文化传播至世界各地。作为本届赛事的主角,各支龙舟队及参赛队员谱写了更多激情之外的温情故事。

上海信息技术学校龙舟队参加了本次邀请赛中学组的比赛。这支队伍中的所有队员都来自于云南,受益于国家精准扶贫政策,他们来到上海读书,并组建了一支龙舟队。“我们希望能够带着云南的孩子坐上苏州河的龙

舟,让他们去体验从未接触过的新鲜事物,去看看更加广阔的世界。”上海信息技术学校龙舟队杨钧说“扶贫先扶智”,“这些云南的孩子通过参加这样的活动,得到的是知识、能力上还有理想信念上的全方位提升。”

普陀区残联融合龙舟队在2008年北京奥运会火炬境外传递火炬手金晶的带领下,与多支国外以及中国港澳台地区队伍进行了一回碧波竞速。尽管未能取得靠前名次,但金晶对于

这支队伍最终能踏浪苏州河充满感激。“我们队中有不少听障运动员,他们听不到鼓点,也听不到发令枪,但这次龙舟赛让我们能够融入到全国健全人的大环境当中,可以说是助力了残联融合事业的推进。”金晶表示,“感谢普陀区残联和普陀区体育局的合作助力,让残疾人的运动队伍有更多的机会和平台,也让更多人看到残联队伍的蓬勃活力和顽强精神。”

本届赛事还汇聚了由乳腺癌康复患者组成的上海粉红天使龙舟队、有“雪龙”号船员和极地科考队员参与的指向南极龙舟队等队伍。充满人文气息的普陀龙舟赛以龙舟为“车”,以楫浆为“马”,快马加鞭书写着半马苏河黄金水道的亮丽故事。



半马苏河展画卷 七彩秀带绘美景

市民雨中观战